

РАЗНОВИДНОСТИ ОХОТНИЧЬИХ СОБАК И ИХ ХАРАКТЕРИСТИКА Types of hunting dogs and their characteristics

Э. Р. Хасанова, студент

В. А. Шадрин, студент

О. В. Чепуштанова, кандидат биологических наук, доцент

Уральский государственный аграрный университет

(Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, 42)

Аннотация

Статья представляет собой обзор различных пород охотничьих собак, их характеристик, предназначения и истории. Он содержит информацию о шести основных группах охотничьих собак: борзые, легавые, норные, гончие, спаниели и лайки. Каждая группа подробно описана, включая представителей, происхождение, особенности экстерьера и использования. Статья также затрагивает историю охоты с собаками, их роль в спорте и развлечениях, а также влияние ограничений на охоту на снижение популярности некоторых охотничьих пород.

Ключевые слова: собаки для охоты, характеристика охотничьих собак, борзые, лайки, гончие, норные, легавые, спаниели.

Summary

This article is an overview of the different breeds of hunting dogs, their characteristics, purposes and history. It contains information about the six main groups of hunting dogs: sighthounds, pointers, burrowers, scenthounds, spaniels and huskies. Each group is described in detail, including representatives, origins, exterior features and uses. The article also touches on the history of hunting with dogs, their role in sports and entertainment, and the impact of hunting restrictions on the decline in popularity of some hunting breeds.

Keywords: dogs for hunting, characteristics of hunting dogs, sighthounds, huskies, scenthounds, burrowers, pointers, spaniels.

Результаты исследования

В наше время человечество использует собак в разных целях, от декора до охоты и охраны. Численность общепринятых пород в мире около 400.

Но древнее предназначение собак - это охота. В древности собаки помогали людям добывать пищу. И именно из-за этого люди и одомашнили собак. На данный момент охотничьи собаки все так же востребованы и популярны.

Существует большое количество пород, которые выводились человеком для участия в охоте. Подбор собаки для охоты зависит от вида охоты и от типа добычи. Но обо всех охотничьих собаках можно сказать одно: собаки, предназначающиеся для охоты должны быть бесстрашные и свирепые по отношению к добыче.

Охотничьи собаки должны быть бдительными, умными и хорошо ориентирующимися в пространстве. Их никогда не социализируют, то есть они не контактируют с другими животными и людьми, кроме своих хозяев. Собак выращивают и обучают не как домашних питомцев, а как помощников в охоте. Эти животные должны быть способны долгое время находиться в охотничьих угодьях без еды и в различных климатических условиях.

В связи с запретами или ограничениями на охоту во многих странах, а также снижением потребности людей в охоте для добычи пищи, многие охотничьи и подружейные породы собак перешли в разряд собак-компаньонов.

Эти породы обычно классифицируются по типологии или сфере применения, например, комнатно-декоративные или подружейные собаки. Количество признанных пород и групп может варьироваться в зависимости от кинологической организации.

Сейчас в международной классификации собак, признанной FCI, а также в классификации, признанной РКФ, группа «охотничьи собаки» не встречается [7]. Данная группа встречается в классификациях английского, американского и канадского клубов собаководства. Всего Российская Кинологическая Федерация выделяет 10 групп пород собак (таблица 1) на основании классификации FCI [3, 6].

Таблица 1

Классификация пород собак по РКФ и собаки, входящие в группы

Номер группы	Наименование группы	Некоторые собаки, входящие в группу
I	Пастушьи и скотогонные собаки	Словацкий чувач, Босерон, Бриар, Куvas, Коли, Немецкая овчарка, Староанглийская овчарка, Схипперке
II	Пинчеры, Шнауцеры, Молоссы, Швейцарские горные и скотогонные	Немецкий дог, Аффенпинчер, Немецкий пинчер, Ризеншнауцер, бордоский дог, Ньюфаундленд, Австралийский пинчер, Пресаканарио
III	Терьеры	Керн терьер, Тойтерьер, Керри блю терьер, Лейкленд терьер
IV	Таксы	Такса
V	Шпицы и примитивные типы собак	Поденко, Евразиер, Акита, Аляскинский маламут
VI	Гончие и родственные породы	Бигль, Оттерхаунд, Бладхаунд, Пуатевин
VII	Легавые	Английский сеттер, Португальская легавая, Венгерская выжла
VIII	Ретриверы, спаниели, водяные собаки	Золотистый ретривер, Фризская водяная собака, Суссекс спаниель
IX	Тои и компаньоны	Бельгиский гриффон, Русский той, Тибетский терьер, Хаванез, Чихуахуа
X	Борзые	Тайган, Уиппет, Дирхаунд

Охотничьи собаки являются собирательной условной группой, включающую в себя 6 подгрупп: борзые, легавые, норные (таксы и терьеры), гончие, спаниели и лайки.

Борзые

Представители: Афганская борзая, Левретка, Уиппет, Грейхаунд, Русская псовая борзая, Салюки, Испанский гальго, Ирландский волкодав, Хортая борзая и т.д.

Родиной борзых считается Аравия, откуда они попали в Древний Египет и Месопотамия. Предками древних борзых Азии и Северной Африки, вероятно, были собаки-парики, в результате естественного отбора сформировавшие черты, свойственные травильным собакам пустынных территорий. Предполагают, что первыми борзыми были слюги и тезем. Под влиянием слюги сформировалось большинство пород борзых собак Азии, Европы и Африки. Тезем повлиял на возникновение африканских пород.

Охота с собаками, сдавливающими зверя, издавна культивировалась не только как промысел, но и как вид спорта, развлечение у конных народов. Конную охоту с борзыми широко практиковали арабские и азиатские правители, наряду с охотой при помощи ловчих птиц. На Руси псовая охота была забавой князей и бояр [2].

Борзые – специализированные породы, с ярко выраженными характерными чертами экстерьера. Это собаки квадратного формата, с длинными, высокими ногами, обтекаемой формой тела. Сухой тип конституции с характерным для него интенсивным метаболизмом типичен для борзых, как и для всех животных, приспособленных к скоростному бегу. Собаки подтянуты, кожа плотно прилегает, голова лёгкая, удлинённая. Шея высоко поставлена, что позволяет при помощи наклона шеи выгодно изменять баланс во время быстрого бега. Грудная клетка объёмная и глубокая, чтобы вместить необходимые для интенсивных нагрузок сильное сердце и объёмные лёгкие. Для мощных толчков при движении карьером борзые должны иметь отлично развитые мускулистые задние ноги, длинный и широкий круп, относительно крупные лапы [8].

Борзых отпускают сворой, после они ищут зверя, двигаясь влево или вправо впереди охотника. Как только одна из собак унюхала запах зверя. Она тут же бежит за добычей, увлекая за собой и других. Борзые рыщут и мчатся исключительно молча. Пойманного зверя собака либо отдаст добычу охотнику, либо дождется, когда охотник сам убьёт зверя.

Лайки

Представители: Западносибирская лайка, Самоед, Русско-европейская лайка, Якутская лайка, Карело-финская лайка, Восточносибирская лайка.

Охотничьи лайки - это древнейшая группа пород охотничьих собак лесной таежной зоны Европы и Азии, ранее использовавшихся народами в качестве охотничьих и ездовых. Примерно с начала XIX века началось обособление охотничьих пород лаек от лаек ездовых. На территории России породы начали формироваться в середине XIX века [3]. Лайка применялась для охоты на широкий спектр животных, таких как белка, куница, соболь, рысь, норка, медведь, лось и т.д. Разыскав добычу, лайка привлекает внимание охотника лаем. После ждёт, до того как придет охотник. Лайки часто используют свой лай во время охоты.

Относится к группе шпицев и их прототипов. Голова клинообразной формы, стоячие остроконечные уши, загнутый кольцом хвост, рост в холке от 38 до 63 см. Шерсть прямая, подшёрсток густой, окраска варьирует [4].

Гончие

Представители: Бигль, Немецкий бракк, Эстонская гончая, Древер, Словацкий копов и др.

Гончие с полным правом могут быть отнесены к одной из старейших отечественных пород охотничьих собак. Монголо-татары во время нашествия на Русь привели с собой настоящих гончих собак, поскольку степные просторы давали много возможностей для работы таких гончих. Способ охоты гончих схож со способом охоты лаек. Гончие охотятся поодиночке или стаей. После того как гончая унюхала след она даёт сигнал лаем и продолжает идти по следу. Идеальная добыча для собаки – лиса и заяц. Представители этой породы отличаются большой настойчивостью в поиске, поэтому не теряют интереса даже к самому запутанному следу.

У русской гончей темно-карие глаза. Уши тонкие висячие, треугольной формы. Гармонично развитый костяк с плотной сухой мускулатурой. Грудная клетка русской гончей широкая, сильно опущенная книзу. Спина массивная с короткой, немного выпуклой, но достаточно крепкой поясницей. Для ног русской гончей характерны мускулистость и умеренная

костистость. Шерстный покров на теле собаки двойной, но неоднородный. Типичная русская гончая – это собака чепрачной, багряной или сероватой с подпалом масти.

Норные

Представители: Таксы, Американский той-терьер, Бультерьер, Вельш-терьер, Йоркширский терьер и др.

Родина большинства терьеров — Великобритания. Первоначально терьерами называли всех собак, которые благодаря размерам, могучим челюстям и природной отваге могли бороться в норе с лисой или барсуком. Основные предназначения норных охотничьих собак – охота на норных зверей. Прибыв на место охоты, норная собака обследует отнорки.

После, убедившись, что в норе есть добыча, норная собака бросается в нору и начинает борьбу со зверем. Норная собака либо выгоняет добычу из норы, либо душит ее и вытаскивает[3]. Телосложение с развитой мускулатурой и мощными конечностями. Преодолевают большие расстояния и без усталости выполняют длительную работу. Шерсть может быть как короткой, так и длинной, курчавой или жесткой. Окрас разнообразен. У большинства особей морда квадратной формы.

Легавые

Представители: Английский сеттер, ГриффонКортальса и др.

Происходят от древних охотничьих собак Западной и Южной Европы, которые использовались для охоты с сетями на птиц. Первоначально эти собаки были длинношёрстными и, вероятно, вели своё происхождение из Испании. Позднее появились птичьих гончие другого происхождения, ведущие своё начало от различных пород гончих собак, имевшие короткую шерсть. Обладая большим темпераментом и подвижностью, они не ложились, а делали стоячую стойку. Английские охотники называли эту собаку пойнтером — указателем[4]. Найдя птицу, собака ложилась перед ней, после чего птицу вместе с собакой накрывали сетью. Собаки обычно среднего роста, сухой крепкой конституции. Голова клинообразная, уши висячие, шёрстный покров и окрас разнообразные.

Спаниели

Представители: Английский коккер-спаниель, Русский охотничий спаниель, Кламбер-спаниель и др.

Собаки типа спаниелей происходят из Испании. Основным предназначением и охотничьей специализацией спаниелей была добыча пернатой дичи из густых зарослей. К концу XVII века спаниели разделились на тех, которые охотились на сухопутную дичь, и на «водяных». Объекты ружейной охоты со спаниелями — боровая, полевая, болотная и водоплавающая дичь. Как правило, спаниели используются для поиска и подачи дичи под выстрел, а также для подноски и подачи добычи охотнику. Спаниели могут охотиться как на затаившуюся, так и на бегущую дичь[1]. Они разыскивают птицу, как верхним чутьем, так и по запаху следа, поэтому должны обладать отличным чутьем[5].

Выносливы, обладает отменными физическими кондициями. Подружейная длинношерстная собака, небольшой рост, удлиненный формат, крепкий-сухой тип сложения. Костяк крепкий. Мускулатура хорошо развита. Кожа плотная эластичная, без рыхлой клетчатки и складок.

Выводы

Охотничьи собаки – это группа разнообразных пород, которые используются для охоты на различные виды животных. Они делятся на шесть основных подгрупп: борзые, легавые, норные, гончие, спаниели и лайки. Каждая подгруппа имеет свои особенности и предназначена для определённых видов охоты.

Библиографический список

1. *Ахмедова Д. М.* Английский коккер-спаниель. Эффективность использования в охоте. М., 2019.
2. *Гликина Е. Г.* Борзые. М., Донецк: АСТ-Сталкер, 2008. 77 с.
3. Классификация пород собак FCI. URL: <http://fci.md/ru/standart> (дата обращения: 13.11.2024).
4. *Мазовер А. П.* Охотничьи собаки. М.: Агропромиздат, 1985. 239 с.
5. *Михайлов Г.* Правила испытания спаниелей надо менять! // Русская охотничья газета. 2013. Вып. 8-14 мая, № 20. С. 18.
6. Стандарты пород. Российская Кинологическая Федерация. URL: <https://info.rkf.online/cat/13/> (дата обращения: 13.11.2024).
7. *Тихонова Т. В., Корнилова Е. А.* Принципы классификации и систематизации в профессиональной деятельности кинолога // Современные тенденции развития гуманитарных и социально-экономических наук. 2019. С. 254-260.
8. *Шерешевский Э. И.* Борзые и охота с ними. М.: Изд-во М-ва с. х. и заготовок СССР, 1953. 75 с.